

Сталинская ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского района ВКП(б)
и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 62 (№ 3533)

Вторник, 25 марта 1947 г.

пос. Ханты-Мансийск, Тюменской области. | цена 28 коп.

Новостройки пятилетки

● В столице Латвии—Риге строится механический завод. Помимо ремонта строительных машин он будет выпускать шахтные подъемники, прицепные лебедки, различные станки. Первая очередь предприятия будет пущена к Первомайским праздникам.

● В Дзауджикау (Северная Осетия) началось строительство завода пластических масс. Он будет выпускать различные изделия широкого потребления.

● Недалеко от города Читы строится первый в Забайкалье авторемонтный механический завод. Новый завод будет введен в эксплуатацию в будущем году. (ТАСС).

Путь к высоким урожаям

Сталинская программа быстрого восстановления и подъема всех отраслей сельского хозяйства, развернутая в историческом постановлении февральского Пленума ЦК ВКП(б), вдохновляет колхозное крестьянство, работников совхозов и МТС на славные трудовые подвиги. Призыв большевистской партии встретил горячий отклик в сердцах миллионов тружеников социалистического сельского хозяйства.

В ряде районов страны, где уже развернулся весенний сев, советские люди самоотверженно трудятся—расширяют посевные площади, заботятся о повышении урожайности и увеличении валового сбора всех культур. Широкое применение агротехники и повышение производительности труда—залог успешного решения этих задач. Со всех концов нашей необъятной Родины идут вести об усиленной подготовке к массовому севу. Растет и ширится мощное движение за высокие урожаи, за образцовое проведение всех сельскохозяйственных работ нынешнего года и досрочное выполнение обязательств перед государством.

Партия Ленина—Сталина, возглавляя социалистическое соревнование, зовет миллионные массы крестьян на выполнение этих важнейших государственных задач.

Наиболее яркое отражение высокий производственный и политический подъем, вызванный решением пленума ЦК ВКП(б), нашел в замечательном почине работников сельского хозяйства Алтайского края. Алтайские хлеборобы обратились к товарищу Сталину с письмом, в котором рассказали о своих достижениях и поделились ближайшими планами. Алтайские колхозники, вступая в социалистическое соревнование в честь 30-й годовщины Октября, дали товарищу Сталину обещание расширить посевные площади наиболее ценной культуры—яровой пшеницы на 300 тысяч гектаров, значительно повысить урожайность, увеличить валовой сбор всех культур и к годовщине Великого Октября выполнить поставки государству. Они обратились с призывом ко всем работникам сельского хозяйства

страны включиться в социалистическое соревнование за высокий урожай и досрочное выполнение обязательств перед государством.

Алтайцы показали, что они умеют выполнять свои социалистические обязательства. В прошлом году они хорошо поработали, значительно увеличили посевную площадь и повысили урожайность зерновых культур. Выступив инициаторами Всесоюзного социалистического соревнования на хлебозаготовках, колхозники Алтай в 1946 году сдали государству сверх плана 12 миллионов пудов хлеба и тем самым помогли в преодолении последствий засухи.

В делах и думах алтайских колхозников, в растущем по всему Советскому Союзу движении за высокие урожаи, в самоотверженной борьбе за успешное проведение весеннего сева, ярко отражены воспитанные партией в советских людях чувства преданности и любви к социалистической Родине, сознание своей ответственности перед государством, готовность самоотверженно работать для укрепления могущества родной страны.

Товарищ Сталин учит нас, что сущностью социалистического соревнования является: «Товарищеская помощь отстающим со стороны передовых с тем, чтобы добиться общего подъема». Алтайцы помнят это сталинское указание и руководствуются им в своей работе. Они, организуя помощь отстающим, добиваются выполнения социалистических обязательств каждым районом, колхозом, бригадой.

Славные дела колхозников Алтай и многих других передовиков сельского хозяйства получали всенародное признание и высоко оценены советским правительством.

На днях были опубликованы Указы Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Социалистического Труда и о награждении орденами СССР большой группы колхозников, работников совхозов и МТС—передовиков сельского хозяйства, показавших образцы самоотверженного труда. Это—лучшие, передовые, наиболее талантливые представители нашего народа. Среди них алтайский колхозник Петр Федорович Варивода, собравший с

каждого гектара более 215 пудов хлеба, Валентина Мефодьевна Романченко, звеньевая одного из колхозов Ростовской области, получившая урожай озимой пшеницы более 213 пудов с гектара, грузинский колхозник Степан Семенович Кобандзе, вырастивший небывалый урожай пшеницы—около 240 пудов с гектара, украинский колхозник Марк Евстафьевич Озерный, получивший выдающийся урожай кукурузы—почти 830 пудов с гектара.

В числе новых Героев Социалистического Труда первоклассные мастера-свекловоды—работница украинского совхоза Мария Ивановна Гета, украинская колхозница Агриппина Антоновна Пармузина, грузинская колхозница Софья Андреевна Марьядашвили. Среди Героев Социалистического Труда почетное место занимают выдающиеся хлопкоробы Узбекистана, Таджикистана, Азербайджана, Туркмении, добившиеся небывалых урожаев хлопка. Эти достижения являются результатом героического труда, глубокого изучения своего дела. Среди награжденных имеются работники всех отраслей сельского хозяйства.

Все эти выдающиеся мастера, открывшие путь к высоким урожаям, владеют огромным ценным опытом. Надо сделать этот опыт достоянием всех работников сельского хозяйства, научить тружеников советской деревни работать так, как работают передовики. Надо помочь всем колхозникам, работникам совхозов и МТС получать такие же высокие урожаи. Тогда мы быстрее добьемся подъема сельского хозяйства всей страны.

Широко распространять опыт передовиков, неустанно увеличивать армию мастеров высоких урожаев, подтягивать отстающих до уровня передовых—в этом основная задача развернувшегося социалистического соревнования работников социалистического земледелия.

Партия и правительство, весь советский народ ждут от работников сельского хозяйства энергичной борьбы за высокие урожаи, ибо в этом заложены счастье, сила и дальнейший расцвет нашего великого Отечества.

(ТАСС).

К. В. Соловьева.

Достоинно встретим 30-ю годовщину Октября!

В коллективе Самаровской пристани

Рабочие Самаровской пристани госпароходства к 20 марта—на месяц раньше срока—закончили зимний ремонт флота. В феврале ремонтные работы были выполнены на 9,6 процента выше графика.

Ремонтники Кузнецов, Захаров, Лопаткин, Такунцев и др. ежедневно давали до 130 процентов нормы выработки. Рабочие на реорганизации пристани перевыполнили план на 18 процентов. Строители Ламбин, Мазурин, Шахматов, Помыткин, Резанов, А. и П. Токаревы выработывали более полутора дневных норм.

За досрочное и качественное выполнение ремонта флота и реорганизационных работ в феврале Самаровской пристати присуждено переходящее Красное

Знамя обкома ВКП(б) и облгосполкома.

Обсудив приветственную телеграмму обкома ВКП(б), рабочие пристати приняли на себя новые обязательства:

1. Закончить все работы по реорганизации пристати (переноска складских помещений, настил мостовых и т. д.) на 20 дней раньше срока—к 10 апреля 1947 года.

2. Хорошо подготовиться и провести весенний отстой судов.

3. При погрузочно-разгрузочных работах не допускать случаев задержки пароходов по вине грузчиков.

Коллектив решил не снижать темпов своей работы, прочно держать за собой Красное Знамя.

И. А. Сафонов,
зав. агитпунктом пристати.

120 процентов нормы к 7 ноября

В ответ на патристический призыв ленинградцев достойно встретить 30-ю годовщину Великого Октября я беру на себя обязательство годовую производственную программу выполнить досрочно—к 7 ноября на 120 процентов.

Чтобы обеспечить выполнение принятых обязательств, я буду полностью использовать все 480 минут рабочего дня, не допускать простоев и беспельной траты времени. К администрации лесозавода предъявляю свое требование—бесперебойно обеспечивать меня необходимым пиломатериалом.

Д. Д. Симонов,

бондарь Самаровского лесозавода.

В промартели „Фронтвик“

Саранпаульская промартель «Фронтвик», возглавляет которую участник Отечественной войны т. Пустозеров, производственную программу первого квартала выполчила к 15 марта по валовой продукции и промышленным изделиям на 150, по товарам широкого потребления на 107 процентов.

Сейчас коллектив промартели соревнуется с Березовской промартелью им. Крупской за досрочное выполнение годовой производственной программы к 30-й годовщине Великого Октября. Взятые обязательства коллектив выполняет с честью.

Е. Бердников.

Отчетно-выборная кампания в кооперативах Самаровского района

В рыбкоопсах Самаровского райрыболовпотребсоюза с 15 марта проходит отчетно-выборная кампания. Правления рыбкоопов должны отчитаться перед членами—пайщиками на всех участках до 25 марта, а в период до 1 апреля провести собрания уполномоченных.

По данному вопросу состоялось решение райкома партии и 20 марта во все рыбкоопы командированы товарищи из районного партийного актива.

Закончили отчетную кампанию Базьяновский и Реполовский рыбкоопы. Члены-пайщики подвергли резкой критике работу правлений этих рыбкоопов, отметили ряд фактов нарушения кооперативной демократии.

Выступавшие на собраниях члены кооперативов потребова-

ли от правлений рыбкоопов усилить борьбу с расгатами и хищениями, культурно обслужить потребителей.

Проходят отчетные собрания также в Елизаровском, Цингалинском, Батовском и других рыбкоопсах.

На собраниях уполномоченных рыбкоопов будут избраны делегаты на районную конференцию, которая состоится в первых числах апреля.

В Вершинском рыбкоопе отчетные собрания будут проводиться позднее ввиду того, что члены-пайщики из числа национального населения до 1 апреля будут находиться на охотпромыслах.

А. Дрозников,
председатель Самаровского райрыболовпотребсоюза.

Встреча учащихся с депутатом Верховного Совета СССР

22 марта состоялась встреча учащихся начальной школы № 3 с депутатом Верховного Совета СССР тов. Пухленкиной Хонией Петровной.

Тов. Пухленкина в доступной форме рассказала детям об итогах работы III сессии Верховного Совета СССР и призвала учащихся отлично учиться,

хорошо подготовиться к экзаменам.

С ответным словом и рапортом по школе выступил ученик 4 класса Калабин. Он поблагодарил тов. Пухленкину за внимание к детям и сообщил о работе пионерских отрядов, октябрятских групп и об успеваемости по школе за третью четверть учебного года.

Учащиеся школы № 3 решили принять участие в весенне-посевной кампании, собрать для удобрения огородов 3 центнера золы, разработать каждому свою грядку и осенью организовать выставку лучших плодов, провести День леса и каждому ученику посадить свое деревце.

К. В. Соловьева.

Первый выпуск слушателей окружной партийной школы

В окружной партийной школе закончились выпускные экзамены. 28 слушателей, в большинстве своем представители корейских национальностей округа — ханты и манси, получили удостоверения об окончании школы. Год напряженной учебы помог им значительно повысить свой политический и общеобразовательный уровень. За это время слушатели партийной школы изучили историю ВКП (б), историю СССР, Конституцию СССР, историю Великой Отечественной войны Советского Союза, естествознание, географию, арифметику и русский язык. Кроме того они прослушали курсы лекций по партийному строительству, пятилетнему плану восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 г. г., международным отношениям и внешней политике СССР, литературе.

23 марта состоялась выпускной вечер. С докладом об итогах учебного года выступил директор школы тов. Пешехонов. Он отметил, что все слушатели партшколы выдержали экзамены. В числе лучших — тов. Ельцина, имеющая 12 отличных отметок; т. т. Ложева, Дорвина, Апчина, участники Отечественной войны т. т. Вайветкин и Кирпов, имеющие отличные отметки по 8 предметам и т. д. Тов. Пешехонов пожелал выпускникам успехов в их практической работе.

Секретарь окружкома ВКП (б) по пропаганде и агитации тов. Вавилов, поздравив выпускников с окончанием учебы, призвал их неустанно работать над дальнейшим повышением своего идейно-политического уровня.

Секретарь окружкома партии тов. Иваненко обратил внимание выпускников на то, чтобы они, будучи на практической работе, стояли на страже государственных интересов, а не узко ведомственных интересов, были достойными проводниками линии большевистской партии в деревне. Он пожелал также, чтобы выпускники держали постоянную связь с партийной школой, давшей им знания.

Выступая с ответными словами, т. т. Вайветкин и Ельцина горячо благодарили большевистскую партию, советское правительство и любимого Сталина за заботу о политическом просвещении национальных кадров и заверили, что выпускники окружной партшколы отдадут все свои силы делу партии Ленина — Сталина.

После торжественной части состоялись выступления кружка художественной самодеятельности партшколы.

По следам наших выступлений

БЕЗ ПЕРЕМЕН

На эту заметку, помещенную в №55 нашей газеты за 15 марта, окружной отдел книжной информации сообщил нам, что в село Леуши направлен почтой новый комплект звуковой киноаппаратуры.

Солнечным обогревом семян повысим урожай

В деле достижения высокого урожая решающую роль играет качество семян, особенно их всхожесть и энергия прорастания. Только при хорошей энергии прорастания зерна получают дружные и быстрые всходы на полях.

Однако не все председатели колхозов проявляют необходимую заботу о подготовке семян к весеннему севу. По данным проверки контрольно-семенной лаборатории, по колхозам Самаровского района имеется свыше 40 процентов семян со всхожестью ниже 60 процентов, т. е. совершенно непригодных к севу. Повинны в этом деле председатели колхозов, совершенно не организовавшие сушку семян. А ведь при наших климатических условиях потеря всхожести семян есть прямое следствие чрезмерно высокой их влажности. В ряде колхозов (Елизаровском, Сухоруковском, Горном, Зенковском и др.) сушка семян до сих пор не закончена.

Нам хорошо известно, что у зерна с повышенной влажностью под действием зимней температуры жизненная энергия нередко снижается до полной гибели зародыша. А если в отдельных случаях жизнеспособность зерна до весны и сохраняется, то становится настолько ослабленной, что без предварительного, порой довольно длительного «лечения», семена не проявляют всхожести.

Простым и для каждого колхоза доступным способом «лечения» семян с повышенной жизнеспособностью является весенний воздушно-тепловой обогрев их на открытом воздухе. Под действием тепла солнца и воздуха ослабленное за зиму зерно через 12—15 дней буквально возрождается, из нежизнеспособного делается всхожим и вполне годным к высеву.

Благотворное влияние этого мероприятия доказано как наукой, так и широкой колхозной практикой. В колхозе «Северный пахарь» (п. Урманский) партия овса в 52 центнера до обогрева давала всхожесть 57 процентов, после обогрева — 94 процента.

Особенно благоприятное действие воздушно-тепловой обогрев оказывает на энергию или скорость прорастания зерна. Например, в колхозе «Маяк» (п. Кедровый) партия пшеницы в 250 центнеров без обогрева в первые 4 дня после посадки давала всхожесть 16 процентов, а после обогрева в тот же срок дала 60 процентов всхожести. Свойство семян быстро прорастать есть весьма ценное качество, обеспечивающее дружные полевые всходы, а в наших северных условиях оно имеет особенно серьезное значение, так как холодная сырая почва, куда попадают семена после высева, является далеко неблагоприятным ложем для прорастания и на поверхность земли удается пробиться всходам только при высокой энергии и силе роста зерна. Слабые же ростки под действием холода, сырости и плесени хиреют, желтеют и

в конце концов загнивают внутри пахотного слоя, не дойдя до поверхности земли. Поэтому нередко при неблагоприятных погодных условиях и кондиционные семена, но со слабой энергией прорастания, дают на наших полях изреженные всходы. Таких неполноценных семян в колхозах имеется в настоящее время немало. Чтобы избежать опасности получения изреженных всходов, нужно все семена, как с кондиционной, так и пониженной всхожестью, перед посевом подвергнуть «лечению» — тепловому воздушно-солнечному обогреву, который одновременно способствует повышению всхожести и силе роста семян.

Приемы агротехники воздушно-теплого обогрева вкратце таковы:

1. В каждом колхозе должны быть оборудованы на открытом воздухе особые обогревательные тесовые площадки из расчета не менее 2 квадратных метров на каждый гектар посева зерновых культур, т. е. если колхоз имеет план сева зерновых 50 га, то обогревательная площадка для семян должна быть им оборудована в размере 100 квадратных метров.

2. Обогревательные площадки должны сооружаться на солнечной стороне от прилегающих строений, вблизи зернохранилищ.

3. Форма площадок наиболее удобная — прямоугольная, шириной 3-4 метра, длина произвольная в зависимости от размера сооружения. Во избежание потерь зерна края площадок со всех сторон нужно оформлять закраинами высотой 8-10 сантиметров. Высота настила досок (для насыпи зерна) от земли рекомендуется около метра.

4. Загрузку зерна на обогревательные площадки следует допускать не более 5-8 сантиметров. При таком слое насыпи на площади размером 30-35 квадратных метров можно в один прием разместить 500-600 килограммов зерна.

Желательно, чтобы каждая обогреваемая партия семян, при систематическом ворошении зерна, выдерживалась на площадке не менее 3-5 дней, после чего сыпалась в хорошо проветренное амбарное помещение. Затем таким же образом обогревательная площадка загружается новой партией семян.

Работа по весеннему воздушно-тепловому обогреву семян должна быть развернута с первых дней начала таяния снега и организована в каждом колхозе с таким расчетом, чтобы последняя партия семян была пропущена через обогрев не позднее, как за 10-12 дней до ее высева. Одновременно со специально оборудованными площадками для обогрева семян должны быть приспособлены и широко использованы все имеющиеся в колхозах освещенные свободные помещения: дома, навесы, сараи, пологие крыши и т. д.

Солнце, воздух и тепло — лучшие целители семян, как и всякого другого живого организма.

Агроном СЕМЕНОВА.

Ответы на вопросы читателей

Вопрос: Огороды, занятые учителями, колхоз хочет взять обратно. Участки были разработаны частью колхозом, частью самими учителями; учителя ими пользуются несколько лет. Правильно ли поступает колхоз?

Ответ: Если приусадебные участки индивидуального пользования разработаны силами самих учителей, то колхоз не имеет права изымать их в свое пользование. Если же участки разработаны колхозом и предоставлены учителям во временное пользование, то колхоз может изъять их в свое пользование, так как всякое наделение приусадебными участками рабочих, служащих, учителей и других сельских работников (из земель колхоза) производится с согласия общего собрания членов колхоза из свободного приусадебного фонда колхозов. В этом случае необходимо договориться с колхозом об оставлении приусадебного участка у учителя — как общепользовного работника-специалиста, работающего в населенном пункте, где расположен колхоз. Если речь идет о школьном участке для учебно-показательных целей школы и для организации питания школьников, колхоз данный земельный участок должен сохранить за школой для использования по прямому назначению, но не для индивидуальных и коллективных посевов учителей.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Игнорируют запросы демобилизованных

Из рядов Советской Армии я демобилизовался еще в августе прошлого года. По прибытии зашел в Самаровский райторготдел, чтобы получить, как демобилизованному, 10 метров мануфактуры. Заведующий отделом т. Вторухин ответил мне, что получишь на месте.

Председатель Елизаровского сельсовета т. Старцев на мою просьбу выдать мануфактуру ответил: «Будет фонд, при распределении получите».

Появился фонд, но он был распределен так, что я снова ничего не получил, хотя некогда Зеленину т. Старцев сумел выписать 5 метров ткани. Вот уже прошло 8 месяцев, как ни я, ни инвалид войны т. Волков не можем получить даже метра мануфактуры.

М. А. Корепанов.

Почему не собираются профсоюзные взносы?

При Самаровском райпромокомбинате имеется местком союза, председателем которого является тов. Поляков. Через полтора месяца исполнится два года, как здесь не собирались членские профсоюзные взносы.

В результате многие члены профсоюза по больничным листкам получают только половину пособия, так как бухгалтерия не считает их состоящими в профсоюзе.

Кошкарлова, Сургутсков, Хозяинов и др.

Закрытие лыжного зимнего сезона

23 марта в Ханты-Мансийске состоялась смешанная лыжная эстафета на переходящий приз газеты «Сталинская трибуна». Эстафета состояла из 6 этапов: у юношей — 18, 10 и 5 километров; у девушек — 8, 5 и 3 километра. В прошлом году приз находился у команды добровольного спортивного общества «Пищевик».

Сильный ветер, буря и снегопад не смутили участников. Эстафета прошла в ожесточенной борьбе и изобиловала многими острыми моментами. Победительницей оказалась команда средней школы в составе т. т. Сафонова, Тальнишных, Милютина, Поповой, Заева и Фоминой. Она прошла эстафету за 4 часа 38 минут.

Второе место заняла команда физколлектива рыбтреста (ДСО «Пищевик») и третье — команда фельдшерско-акушерской школы.

Команда средней школы одержала заслуженную победу, лыжники хорошо тренированы и находятся в блестящей спортивной форме. В этом большая заслуга военрука школы Степана Филипповича Пестова.

М. Свердлов.

Курсы по повышению квалификации фельдшеров

Березовский райздравотдел для повышения квалификации заведующих фельдшерскими пунктами организовал на базе лечебно-профилактических учреждений районного центра вечерние полутрехмесячные курсы, которые начали занятия с 10 марта 1947 года.

На курсы зачислено 14 фельдшеров с пятилетним стажем практической медицинской работы. Медицинские работники на курсах пополняют свои теоретические и практические знания в области лечебной медицины, в организации санитарно-профилактической и противоэпидемической работы.

Тетевев, заведующий Березовским райздравотделом.

ИЗ ЗАЛА СУДА

Самаровским райотделом МВД в январе текущего года в с. Самарово была разоблачена группа воров-скотокрадов в составе Овчерук, Егоровой и Вилькот.

Самаровский народный суд второго участка 18 марта рассмотрел это дело и постановил 165 ч 3 УК РСФСР приговорил Овчерук Марию и Егорову к лишению свободы на 8 лет каждую, Вилькот Антона — к 6 годам лишения свободы. Худяков.

Ответ редактора А. И. ЦИБИЛЕВ

ГОРКИНОТЕАТР

С 25 марта демонстрируется новый звуковой художественный фильм

«В ГОРАХ ЮГОСЛАВИИ»

Начало сеансов в 8 и 10 ч. веч. Касса с 6 часов вечера.

Тираж 4500.